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Cuvinte cheie: sistem medical, personal medical, pacient, plăți informale, corupție, 

semn de mulțumire, drept, studiu comparativ, salarizare, măsuri de reducere. 

Lucrarea de față abordează impactul salarizării asupra plăților informale din sistemul 

sanitar românesc, și cauzalele care stau la baza acestui fenomen de corupție, din perspectiva 

personalului medical. Scopul principal al acestei teze a fost evaluarea impactului salarizării 

asupra plăților informale în sistemul românesc de sănătate. S-a cercetat percepția acestora asupra 

plăților informale înainte și după creșterile salariale din anul 2018, studiindu-se impactul 

salarizării asupra acestor practici. De asemenea, în cadrul cercetărilor efectuate, am investigat 

cauzele ce determină solicitarea sau acceptarea de plăți informale de către personalul medical în 

România. S-au cercetat atât cauzele ce țin de aspectul financiar, cât și cele de ordin 

socio-cultural, precum și cauze ce derivă din insatisfacția la locul de muncă. 

Motivele care au stat la baza alegerii temei tezei de doctorat sunt multiple. În primul rând,  

marea majoritate a cercetării în domeniu, se axează pe percepția pe care o au cei care oferă 

„atenții”, și nu pe cei care primesc sau solicită acest tip de „plată”. În al doilea rând, 

variabilitatea interstatală foarte mare a acestei practici determină necesitatea studierii acestui 

fenomen la nivelul fiecărei țări, uneori chiar la nivelul diverselor regiuni ale aceluiași stat. În 

România, la ora actuală, nu există studii care să cerceteze cauzele plăților informale din 

perspectiva personalului medical, și nici cercetări care să investigheze impactul pe care 

creșterile salariale din 2018 le-au avut asupra acestei practici de corupție. Nu, în ultimul rând, 

amploare acestui fenomen la nivelul sistemului sanitar românesc, a fost un factor important in 

alegerea cestei teme.  



Teza de față este structurată în 7 capitole, primele 2 reprezentând un studiu amplu al 

literaturii de specialitate. În cadrul acestor prime două capitole, am realizat o imagine de 

ansamblu a ceea ce înseamnă structura sistemelor de sănătate, prevalența și impactul pe care îl 

au plățile informale asupra acestora și am încercat să ilustrăm cauzele care stau la baza acestor 

practici de corupție. 

În cadrul capitolului 1, s-a efectuat o inventariere a definițiilor plăților informale, s-au 

analizat structurile sistemelor de sănătate de la nivelul Uniunii Europene, a statelor central și est- 

europene, precum și acelui românesc. S-a realizat o analiza în ceea ce  privește prevalența 

plăților informale, a nivelului acestora și asupra impactului pe care plățile cu plicul le au asupra 

funcționalității sistemelor sanitare.  

Astfel în urma analizei literaturii de specialitate, am identificat o cercetare realizată de 

către Cherecheș și colaboratorii (Cherecheș și colab.,2013)  care găsesc nu mai puțin de 61 de 

definiții a plăților informale. 

S-a urmărit studiului fenomenului plăților informale în alte state, precum cele este 

europene și în statele Uniunii Europene, și s-a arătat faptul ca și acestea se confruntă cu această 

problemă, ponderea fenomenului fiind mai mare în statele est europene. 

Tot în cadrul primului capitol, am considerat că este necesar să studiem organizarea 

sistemului de sănătate din România, pentru a putea înțelege modul de funcționare a acestuia, 

precum și a sistemului asigurărilor sociale de sănătate. În cele din urmă , în cadrul primului 

capitol am analizat corupția și plățile informale în sistemul românesc de sănătate. 

În capitolul 2 am realizat o analiză a cauzelor care stau la baza plăților informale. S-au 

cercetat tipul și nivelul de finanțare ale sistemelor de sănătate, remunerația insuficientă ca și 

cauză a acceptării plăților cu plicul, moștenirea culturală care explică plățile informale ca un 



semn de mulțumire sau ca un drept. Cauzele precum înlesnirea accesului la servicii medicale și 

eșecul măsurilor preventive și de combatere a fenomenului plăților informale, au fost și ele 

analizate. Astfel au fost identificate cinci principale cauze care înlesnesc fenomenul plăților 

informale: nivelul scăzut de finanțare al sistemului sanitar, remunerația insuficientă a 

personalului medical, moștenirea culturală, plățile informale sunt percepute ca un drept și 

accesul dificil la serviciile de sănătate. 

 Capitolele 3 și 4 sunt constituite din rezultatele celor două studii originale. Prima 

cercetare, cu titlul „ Analiza factorilor care determină personalul medical să accepte plăți 

informale. Studiu preliminar” investighează cauzele plăților informale din perspectiva 

lucrătorilor în domeniul sănătății înainte de modificările salariale implementate în anul 2018.  

Această cercetare preliminare a avut la bază un chestionar cuprinzând douăsprezece întrebări. 

Concluziile sugerează plata insuficientă a personalului medical a fost un factor major în 

generarea și perpetuarea fenomenul plăților informale. În paralel cu factorul financiar, la 

întreținerea acestei practici de corupție, au mai participat, obiceiul de „a lua” și percepția 

conform căreia pacientul „mulțumește” prin oferirea de plăți informale. Din cadrul acestei 

cercetări nu a reieșit clar dacă o creștere salarială, ar determina scăderea nivelului de plăți 

informale, chiar dacă marea majoritate a respondenților vedeau ca o necesitate implementarea 

acestei măsură financiare. 

Cel de-al doilea studiu original, cu titlul „ Studiu comparativ privind impactul majorărilor 

salariale asupra percepției personalului medical despre plățile informale” cercetează impactul pe 

care majorările salariale din anul 2018 l-au avut asupra acestei practici de corupție. La baza 

acestui studiu comparativ au stat două chestionare, relativ similare, aplicate înainte și după 

măririle salariale din 2018.  



Rezultatele noastre sugerează că creșterea salarială din 2018 a avut un efect benefic 

asupra percepției personalului medical cu privire la plățile informale. Mai mult, datele obținute 

sugerează că remunerația insuficientă a lucrătorilor din domeniul sănătății a fost probabil cel mai 

important factor în acceptarea plăților informale. Totuși factori socio-culturali nu ar trebuie 

neglijați.  

Capitolul 5 cuprinde cele 5 interviuri realizate personalului medical. Acestea au avut ca 

scop completarea tabloului complex al cauzelor plăților cu plicul din perspectiva lucrătorilor din 

sănătate. Prin aceste interviuri, persoanele intervievate au avut posibilitatea de a-și susține mai pe 

larg și de a argumenta părerile lor cu privire la fenomenul plăților informale. 

Capitolul 6 sintetizează rezultatele obținute, le integrează în literatura de specialitate și 

face propuneri concrete de măsuri ce ar putea determina reducerea nivelului plăților informale. În 

cadrul acestui capitol s-a concluzionat că practic, nu există o strategie unică și de succes în 

combaterea plăților informale, astfel, că alegerea variantei optime depinde de o multitudine de 

factori, printre care structura financiară a sistemului de sănătate, la care se adaugă caracteristicile 

locale. 

Capitolul 7 este rezervat concluziilor generale ale acestei teze de doctorat. 

Noutatea acestei lucrări de doctorat este reprezentată de abordarea tematici plăților 

informale din sistemul de sănătate românesc, din perspectiva personalului medical, celelalte 

cercetări care au pus în discuție acest fenomen, fiind realizate la nivelul pacienților. Am 

considerat că, pentru a avea cu adevărat o imagine corectă asupra fenomenului plăților informale, 

este necesară o cercetare de acest fel. 



Un alt aspect de originalitate, este reprezentat de faptul că această cercetare a studiat 

fenomenul plăților informale, înainte și după implementarea unei politici publice si anume 

creșterea salariilor în anul 2018. 

 


